

一代代上海教育人薪火相传,汇聚起新时代的教育力量

“最美教师”们,每个名字都叫人难忘



昨天,“致敬最美教师——上海市庆祝第34个教师节主题活动”在上海大学举行。图为2018年全国教书育人楷模应彩云(右一)带领小朋友们进行开场表演。

本报记者 袁婧摄

■本报首席记者 樊丽萍
记者 张鹏

身着一身蓝布衫,高高举起右手,90岁的她精神矍铄,声音洪亮,带领500多位入职教师代表一起宣誓:“忠诚人民教育事业,依法履行教师职责。为人师表,敬业爱生……”

她的名字,人们太熟悉了——她是于漪。

昨天,在第34个教师节即将来临之际,“致敬最美教师——上海市庆祝第34个教师节主题活动”在上海大学举行。上海市人民政府首次颁出“教育事业杰出贡献奖”,获奖者正是首届全国教书育人楷模、语文学科特级教师于漪。

教育奠基未来,而教育发展的关键力量就是教师。改革开放40年,上海教育砥砺奋进,涌现出了一批有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的好老师。在昨天的主题活动中,沪上教师中的杰出代表收获了教师节的问候和祝福。每一个名字,都让人们肃然起敬。

“选择了做教师,就是选择了高尚”

“与其说 I 做了一辈子教师,不如说我是一辈子学做教师。”回顾自己与教育结缘的一生,于漪十分动情。在昨天的主题活动中,更多人通过于漪为原型创作的情景大朗诵《生命与使命同行》,再次领略到这位名师的风采。

在语文教学界,于漪的一大突出贡献是为语文学科“定性”,她主张“语文学科是工具性与人文性的统一”。她积极倡导改变课堂上教师“一言堂”的情况,鼓励学生多问多说。

作为语文教改的践行者,于漪年轻时每天备课要花十几个小时,上过2000多堂公开课。原崇明县发展计划委员会主任陆一听过于漪整整一年的语文课,发现她上课从不会讲重复的内容。“课文虽然一样,但面对的学生总会有不同,就要认真备课。”这句话影响了陆一的一生。

多年来,于漪将特级教师补贴全部拿出来捐献给学生。来自黄山市的教师王秀蓉昨天也来到现场,讲述了一段动人往事——她30多年前身患耳疾,当时写信给于漪,述说自己失落的遭遇。于漪很快回信,还自掏腰包请她到上海,陪她看病,鼓励她坚守讲台。王秀蓉最终成长为黄山市中小学的第一位高级教师。

自1951年参加教育工作至今,于漪笔耕不辍,撰写的论文、论著、序跋、书信等达到700万字。这个暑假,这些资料集结成为《于漪全集》出版,成为基础教育领域首部特级教师全集。“选择了做教师,就是选择了高尚。”于漪铿锵有力的发言,也是自己从教一生的最好诠释。

真人、真事、真情,感人至深

把富有典型性、示范性、影响力、感召力的教师原型搬上舞台,凸显真人、真事、真情,此次主题活动中,由沪上师生

集体创作的整合节目都紧扣师德师风的主线。舞台上,一代代沪上教育工作者薪火相传、接力奋进的画面,感人至深。

每天一篇教学日记,坚持写了40年,这是首届上海市教育功臣、“青浦教改”40年的见证者顾泠沅。今年74岁的他,手里有170本日记,写满了他对教学的观察与思考。

“教育是静水深流的事业,需要一种咬住青山不放松的精神。”顾泠沅说,年轻时,他的老师苏步青先生曾教育他,“做学问一定要用好零碎的时间,来观察、思考、记录。”近28年,顾泠沅和同事们记录教学行为,一起积累了84万条标准数据,通过对数据的精细研究推动教育深刻变革。

上海交通大学船舶和海洋工程学院的谭家华、何炎平,讲述了几代中国“造船人”接力奋斗的故事。这个学院先后走出了中国第一艘航母“辽宁舰”的总设计师、中国工程院院士朱英富、“蛟龙号”总设计师、中国工程院院士徐芑南等一批杰出的“造船人”。朱英富和徐芑南其实师出同门,他们的老师正是我国船舶行业第一位院士、现已101岁的上海交大教授杨槱先生。在这个学院里,老中青几代学人,他们的科研和教学始终围绕着中国人的海洋强国梦。同为杨门弟子,由谭家华教授领衔设计的大型绞吸式挖泥船,在我国海洋资源探测和南海战略中作出了重要贡献。

昨天的主题活动中,著名指挥家曹鹏及著名足球教练徐根宝多年来分别在美育和体育领域关注下一代的培育和成长,被授予“关爱青少年成长”特别贡献奖。活动现场还公布了2018年上海市“四有”好老师(教书育人楷模)名单。

另据了解,本次教师节主题活动还特别策划了“教师节向老师‘表白’”“外滩之窗,帮你晒”等活动,学生们通过“外滩之窗”大屏幕向可敬可爱的老师送上自己的美好祝福,在全社会营造尊师重教的浓郁氛围。

至今仍能回忆起幼儿园时代我说过的话、我们设计的活动。可见,幼儿园的经历影响着孩子们的一生。

为了让更多年轻教师感受到这份职业带来的成就感,让更多正能量传递给年轻教师,应彩云每年向全国、全市教师开放教学观摩课30余次,开设专题讲座超过20次。在网络上,应彩云的教学视频点击量超过了80万次。

眼下,从“应彩云名师基地”“应彩云工作室”等平台走出的年轻教师中,已有五人成长为上海市特级教师,四人成为全国各省特级教师,超过50名学员开设区内的名师工作室,11名学员完成了个人教育教学专著。这些幼教队伍中不断成长的年轻力量,让人看到了幼教行业无限光明的未来。

2016年的清华大学论坛上,一名研究生这样向应彩云提问:“应老师,您取得了如此成就还带班,为了什么?”应彩云简单地回应:“带班是为了教小孩。”

“有人说,教育就是用一朵云推动另一朵云。教好这些人生启蒙阶段的孩子,不是育人最重要的事吗?我是个幼儿教师,一个一辈子教孩童的幼儿教师。”应彩云笑着对记者说,眼里充满了爱和力量。

2018年全国教书育人楷模、杨浦区本溪路幼儿园教师应彩云35年坚守学前教育一线

“教育就是用一朵云推动另一朵云”

了。”第二天到幼儿园上学的鸣鸣,从家里带来感冒药塞到应彩云手里,并“嘱咐”说:“感冒了要吃药的。”“这大概是世界上最稚嫩而真情的关怀,让我感受到幼儿教师这个职业的独特魅力。”至今回忆起来,应彩云依旧感动不已。

从此,应彩云便把目光定在孩子身上,一干就是35年。与孩子们朝夕相处之中她发觉,孩子精神的需求要比成人想象的丰富得多。想要做好一名学前教育教师,“爱心”是最基本的条件。孩子一个喷嚏,她无声地递上纸巾;孩子在家腿骨折,却渴望参加运动会,应彩云便把他背起……

“学前教育的专业性是很重要的。三岁孩子怎么逗,五岁孩子怎么玩,不同年龄的孩子连上厕所都有大讲究。这其中各有门道,都是专业的体现。”应彩云告诉记者,幼儿教育

并非“小儿科”,教小孩子有着大学问,需要科学的理论支撑和实践研究。她喜欢钻研课堂教学的每一个环节,比如,曾经的本溪路幼儿园园长会不时抽查课堂墙面的布置情况。为此,应彩云用了一整年研究墙面布置,并把研究成果汇集成教学专著出版,至今仍在幼师教学一线广为流传。2009年,看到孩子们对阅读的需求,应彩云又主编了《情景阅读》系列绘本,如今该书也以每年再版10万册的数量发行。

“在一一线发现问题、研究问题,并用来自指导一线工作,也是我沉醉于这份工作的乐趣所在。”应彩云说。

有效的家校互动助推幼儿科学启蒙

35年,应彩云从刚出象牙塔的小姑娘,成了拥有第三代的奶奶。这些年来,家长对孩子的教育需求和教育行为也与

从前大不相同。唯一不变的是,良好的启蒙教育要建立在家校沟通的基础之上。

时下,应彩云有时会觉得无奈——家长们对孩子越来越重视,甚至教育始于胎教,但学龄前教育的目标并不是为了学科上的抢跑,过早注重知识积累会错过孩子认知发育的重要阶段,不仅会影响孩子将来学习能力,甚至会阻碍智力发育。“其实,家庭教育中真正需要抢跑的是对孩子习惯和认知的培养,这就需要学校伸出拉住家庭共同努力。”

龙龙(化名)来自一个生活富裕的家庭,由于父母的过度保护,应彩云发现孩子感官功能发育不足——触摸卡纸和宣纸,他分辨不出区别;第一次吃杨梅,他闪着眼睛问“老师,这是沙子吗”;第一次走过桥,他兴奋地站在桥上大喊大叫。应彩云看在眼里,急在心里,她写了近2000字的孩子行为分析给家长,希望让家长正确认识到孩子的

成长现状,并主动提出要在周末义务给孩子“补课”。于是,每个周末,应彩云都带龙龙去草坪上踢球,陪他触摸、感受生活中的一切。一年后,龙龙终于可以跟上同龄孩子的节奏了。

让更多年轻教师感受职业带来的成就感

应彩云说:“从教至今,激励我坚守一线并持续奋斗的动力非常简单——要让幼儿教师获得社会认可。当幼儿教师出现懈怠或者进退两难的时候,还有支撑他们坚守的榜样。”

凡是观摩过应彩云课堂的教师,总是会发出这样的感慨:“原来课堂可以这样生动有趣。”比如,中秋节之际,应彩云会带全班孩子夜宿幼儿园赏月,邀请学生家长为孩子讲述有关月亮的故事、与孩子一起根据故事内容演绎话剧。“不少已经走上工作岗位的孩子,

申城递上邀请函:来人工智能公园看未来

世界人工智能大会观众沉浸式体验启动报名



■本报记者 顾一琼

AI+金融

“听音辨心”实现智能风控

在AI+金融星球,戴上AR/VR(增强现实/虚拟现实)眼镜,走进风控区,参观者可以近距离感受到智能风控大脑的尖端科技,还可以“声临其境”,在人机互动中深度了解语音情绪识别。

随着语音识别、知识图谱、机器学习与神经网络等人工智能新技术的广泛应用, AI 能力的金融行业将在量化交易、风险管理、数据安全等领域有所突破。有企业将展示一款名为“听风者”的智能风控产品,在受理客户报案时,该系统能从客户的语音中识别出异常情绪,通过数据分析来挖掘欺诈线索,“听音辨心”明真伪。中国银行则将展现通过场景变换、海外连线人机互动,实现全球智能精准服务,并运用物联网、知识图谱、机器学习等技术实现“感知、认知、预警”的风控智脑。

未来,依靠人工智能、多传感器融合、高精度定位系统等协同合作,交通将变得更快更智能、更安全、更便捷。自动驾驶技术不仅变革人类的出行方式,也将改善交通状况,提升交通体验。

现场,小马智行将展示其最新的无人驾驶车辆,介绍各种传感器、计算硬件及支撑无人驾驶的人工智能技术,也将向公众开放无人驾驶车队试乘体验。

上海蔚米汽车将展示全球首创的车载人工智能系统,集成语音交互系统和智能情感引擎,创造全新的人车交互方式,让车变成一个有“生命”,有情感的伙伴。还有企业将推出深度融合机

器人技术、无人驾驶技术、智能调度系统和云计算等关键技术的无人驾驶,预计到2020年,无人驾驶业务单量将达每天300万单。

未来,依靠人工智能、多传感器融

合、高精度定位系统等协同合作,交通将

变得更快更智能、更安全、更便捷。自

动驾驶技术不仅变革人类的出行方式,

也将改善交通状况,提升交通体验。

现场,小马智行将展示其最新的无人

驾驶车辆,介绍各种传感器、计算硬

件及支撑无人驾驶的人工智能技术,

也将向公众开放无人驾驶车队试乘体验。

上海蔚米汽车将展示全球首创的车

载人工智能系统,集成语音交互系统

和智能情感引擎,创造全新的人车互

交方式,让车变成一个有“生命”,有情

感的伙伴。还有企业将推出深度融合机

器人技术、无人驾驶技术、智能调度

系统和云计算等关键技术的无人驾驶,

预计到2020年,无人驾驶业务单量将

达每天300万单。

未来,依靠人工智能、多传感器融

合、高精度定位系统等协同合作,交通将

变得更快更智能、更安全、更便捷。自

动驾驶技术不仅变革人类的出行方式,

也将改善交通状况,提升交通体验。

现场,小马智行将展示其最新的无人

驾驶车辆,介绍各种传感器、计算硬

件及支撑无人驾驶的人工智能技术,

也将向公众开放无人驾驶车队试乘体验。

上海蔚米汽车将展示全球首创的车

载人工智能系统,集成语音交互系统

和智能情感引擎,创造全新的人车互

交方式,让车变成一个有“生命”,有情

感的伙伴。还有企业将推出深度融合机

器人技术、无人驾驶技术、智能调度

系统和云计算等关键技术的无人驾驶,

预计到2020年,无人驾驶业务单量将

达每天300万单。

AI+零售

扬招“叫店”扫掌脉付费

在AI+零售星球,人工智能不仅能

猜中您喜欢的商品,还支持扫掌脉支付

选购商品,众多消费行为也将被记录并

进行分析,为后续提供精准服务。

未来,随着计算机视觉、传感器融

合、深度学习、生物识别等前沿技术综

合应用,小小零售店铺将被人工智能“点化”

得更人性、更有趣、更高效。以往零售活

动中的关键要素——人、货、场将被重

构,进一步推动消费升级。

现场将推出一个既是仓库又是店铺

的X-24h智慧便利店,小小店铺整合了

视觉识别、智能锁鲜、智能烹饪等前沿技

术。同时,将科技运用到店铺后道运营维

护过程,可以实现无人化理货、无人化制

餐的无人化配送。

未来,依靠人工智能、多传感器融

合、高精度定位系统等协同合作,交通将

变得更快更智能、更安全、更便捷。自

动驾驶技术不仅变革人类的出行方式,

也将改善交通状况,提升交通体验。

现场,小马智行将展示其最新的无人

驾驶车辆,介绍各种传感器、计算硬

件及支撑无人驾驶的人工智能技术,

也将向公众开放无人驾驶车队试乘体验。

上海蔚米汽车将展示全球首创的车

载人工智能系统,集成语音交互系统

和智能情感引擎,创造全新的人车互

交方式,让车变成一个有“生命”,有情

感的伙伴。还有企业将推出深度融合机

器人技术、无人驾驶技术、智能调度